
 

Πρόγραμμα: «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 2021-2027 
 

Δράση: «Επενδύσεις για τη δημιουργία, επέκταση ή αναβάθμιση υποδομών 
ΕΤΑΚ σε δημόσιους ακαδημαϊκούς ή ερευνητικούς φορείς στην ΠΚΜ» 

 
Τίτλος έργου: 

«Σύγχρονη ερευνητική υποδομή για την ανάπτυξη προηγμένων υλικών και βιοδιεργασιών 
με άξονες την υγεία και το περιβάλλον (HEALEN)». 
 
Συνοπτική Περιγραφή: 
 
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης συμμετέχει στο Πρόγραμμα 

«Κεντρική Μακεδονία» ΕΣΠΑ 2021-2027 μέσω της Δράσης «Επενδύσεις για τη δημιουργία, 

επέκταση ή αναβάθμιση υποδομών ΕΤΑΚ σε δημόσιους ακαδημαϊκούς ή ερευνητικούς 

φορείς στην ΠΚΜ» που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς 

Πόρους.  

 

«Η πράξη με τίτλο «Σύγχρονη ερευνητική υποδομή για την ανάπτυξη προηγμένων υλικών και 

βιοδιεργασιών με άξονες την υγεία και το περιβάλλον (HEALEN)» έχει στόχο την ανάπτυξη 

προηγμένων υλικών και βιοδιεργασιών για την εφαρμογή τους στους τομείς της υγείας και 

του περιβάλλοντος. 

 

Ενδεικτικά αναμενόμενα οφέλη της συγκεκριμένης πράξης, μέσα από τις παρεμβάσεις που 

αυτή περιλαμβάνει, είναι: 

Η ανάπτυξη καινοτόμων υλικών και φαρμακευτικών προϊόντων καθώς και η ενίσχυση της 

κυκλικής οικονομίας και της βιομηχανικής βιωσιμότητας. Το HEALEN θα συμβάλει στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής μέσω της ανάπτυξης καινοτόμων νανοφορέων για την 

ασφαλέστερη και αποτελεσματική χορήγηση θεραπευτικών βιομορίων, εμβολίων και 

εξατομικευμένων θεραπειών καθώς και στην ανάπτυξη βιώσιμων υλικών και τεχνολογιών 

για την προστασία του περιβάλλοντος. Βάσει των παραπάνω, το HEALEN αναμένεται να 

συμβάλει σημαντικά στην αντιμετώπιση κρίσιμων κενών στη βιομηχανική παραγωγή, τη 

φαρμακευτική καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για 

τεχνολογική και οικονομική πρόοδο με βάση την επιστημονική εξέλιξη, την ενίσχυση της 

εγχώριας παραγωγής και τη συμβολή σε κοινωνικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις. Η 

υλοποίηση του HEALEN αναμένεται να έχει άμεσο θετικό αντίκτυπο στη βιωσιμότητα της 

ελληνικής βιομηχανίας προσφέροντας λύσεις προηγμένης έρευνας και ανάπτυξης σε 

τεχνολογικές προκλήσεις καθώς και την προαγωγή της δημόσιας υγείας μέσω εξελιγμένων 

φαρμακευτικών εφαρμογών.  

 

 



 

Στόχος της πράξης είναι, η περαιτέρω ενίσχυση της έρευνας γύρω από καινοτόμα υλικά και 

διεργασίες που χρησιμοποιούνται για α) την ανάπτυξη προηγμένων νανοφορέων φαρμάκων 

και εμβολίων με τη χρήση πρωτοπόρων διατάξεων και μετρητικών οργάνων β) την 

αναβάθμιση και βελτιστοποίηση βιοδιεργασιών για την ανάπτυξη βιοπολυμερών μέσω 

ενζυμικών ή/και μικροβιακών διεργασιών και την ανάκτηση πολύτιμων συστατικών από 

μικροφύκη με την αξιοποίηση του CO2 της ατμόσφαιρας καθώς και γ) την ανάπτυξη 

προϊόντων με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος (βιώσιμα υλικά για συσκευασία 

προϊόντων, μεμβράνες και υβριδικά υλικά για την επεξεργασία νερού και (αέριων) 

αποβλήτων) στον τομέα των υλικών, κατασκευών και βιομηχανίας. 

 

Με γνώμονα την ανάπτυξη και την καινοτομία, η πράξη προωθεί τη συνεργασία μεταξύ 

ερευνητικών φορέων και βιομηχανίας για την ανάπτυξη ανταγωνιστικών προϊόντων και 

ευθυγραμμίζεται με τις στρατηγικές προτεραιότητες της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, 

παρέχοντας στοχευμένες λύσεις που ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς 

σε βασικούς τομείς της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. 

 

Διάρκεια Έργου: 13.06.2025 - 31.12.2027 

Συνολικός Προϋπολογισμός Έργου: 977.312,20 € 

 
 


